

## En Madrid como en el Escorial escasean los víveres tanto que precisa racionarse

### Comunicados y noticias oficiales

Comunicado oficial del Ejército del N. Situación general a las 21 horas del día 11 de diciembre de 1936:

El enemigo ha dado señales de su actividad en el frente N. (Sector de Alava) en Uztiano, donde atacó con violencia, siendo rechazado brillantemente por nuestras fuerzas; en el sector de Villareal (Alava); en el sector S. O. de Villarcayo (Burgos) intentó atacar en dirección de Escalada, siendo rechazado y contraatacado, cogiéndosele 25 muertos. Su actividad en el frente aragonés se ha reducido a ligera actuación de su aviación sobre Belchite, sin consecuencias. También actuó sobre Navalcarnero. Nuestra actividad se ha manifestado en el sector de Somosierra, donde se cañearon las posiciones enemigas de Loma Verde; en el sector de Sigüenza, en el que se realizó un reconocimiento por nuestra caballería por Torrecuadra hasta el frente de Arauz, sobre el Tajuña, entablando ligero tiroteo con las avanzadas contrarias. En Asturias, se han recogido 150 muertos al enemigo, como consecuencia del combate de ayer. En los restantes frentes, sin novedad. Ninguna modificación se registra en la situación de conjunto.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 11 de diciembre de 1936:

6.ª división: El enemigo ha proseguido sus fracasados ataques al N. de Alava, siendo Uztiano objeto de su predilección, donde, como siempre, recibió dura respuesta, dejando numerosísimas bajas en el campo. En el frente de Santander, un duro ataque del enemigo a las posiciones del S. O. de Bricia fue rechazado, contraatacando violentamente nuestras tropas, que cogieron al enemigo 25 muertos en uno de los puntos y otros 25 en otro.

7.ª división: Sin novedad. Se presentaron en los frentes soldados y milicianos que abandonaron la causa y se entregan con las armas a la generosidad de los nacionalistas.

8.ª división: En Asturias, como consecuencia del combate de ayer, se han recogido 150 cadáveres enemigos delante de la posición de Otero de la posición de Escamplero, como asimismo se ha tomado la bandera del Batallón de Somoza y numerosísimo armamento.

División de Soria: Sin novedad digna de mención.

Pero los trabajadores de las naciones que comprenden la grandeza de su destino; el italiano, por ejemplo, que lleva estampada en su frente la luz de una estirpe de genio inmortal, no quieren pasar por ser unos «proletarios», ni se avienen a vender su trabajo perpetuamente como vil mercancía, sino que en todos los órdenes actúan con su propia actividad y habilidad para convertirse en libres patronos. La gran potencialidad que existe en todos los pueblos nobles repugna al rasero de esclavitud, que es el más bajo nivel social. Y esta extrema voluntad potencial que llevó a Mussolini a la cabeza del pueblo italiano, y a Hitler al frente del pueblo germano, indujo también a estos dos grandes pueblos a reconocer que sus dirigentes interpretan el sentir de su alma, y que en su firme guía, precisaba tener absoluta fe. Por ello Italia y Alemania representan hoy en Europa la barrera de acero puesta al disolvente marxismo.

No es menor el peligro en Asia, pues el mito moscovita, hizo presa en las turbas miserables del Oriente, haciéndoles entrever las posibilidades de valorizar territorios, sin estar tutelados por las naciones occidentales.

Contra su acción gigantesca de propaganda, encaminada a la destrucción, y ante la inconsciencia e indiferencia de los Estados occidentales «demócratas», víctimas designadas por su propia ineptitud, se ha levantado el Gobierno del Japón. Después de haber sufrido en el interior el predominio de la plutocracia demagógica, el infinito conjunto de pequeños labradores japoneses cuya cortante espada—el ejército—está siempre dispuesta a representar dignamente la Patria, quieren ahora paralizar y extirpar a su enemigo extranjero, que ha infestado el corazón de Asia. Y es natural que la gran fuerza antimarxista de Europa y Asia, se dé la mano para proseguir con perfecta unidad de acción, idéntica misión liberadora.

Trad. N. B.

### DE LA PRENSA ITALIANA

### Por el pueblo; contra el comunismo

Publicamos la traducción del sentido editorial que con este título, inserta «Il Regime Fascista» del 27 del pasado (N. de la D.)

El pacto germano-nipón contra la internacional comunista (Komintern), es un acto diplomático que honra a sus firmantes, pues se encamina a defender la paz interna y externa de los Estados, y la civilización milenaria de las naciones, constituyendo un potente conjunto social, en el que cada cual responde de sus propias funciones, frente al pueblo, y a la histórica continuidad de los Estados. Roma que personifica ciertamente tales conceptos, no puede permanecer indiferente ante acto tal; sino que debe considerarlo y acogerlo con el máximo fervor.

Es preciso, que ya hoy desgraciadamente se bucee hasta el fondo en la cuestión, y aclarar una vez más—remontándose a los orígenes gloriosos de la Revolución fascista—que el bolcheviquismo, no fue un fenómeno social, nacido accidentalmente del ambiente especial reinante en la des-trozada Rusia, después de la guerra mundial, pues ya existía en pleno desarrollo, si bien bajo otra forma virtual o potencial, en todos los Estados «liberales» y «demócratas» del viejo mundo. La idea bolcheviqui, no nació de las ruinas de la revolución rusa-hebraica, pero se identificó de un modo absoluto con el mismo iluminista de 1770. No existe divergencia alguna filosófica, ni continuidad ideal, entre los jarrones de la Revolución francesa, responsables de las matanzas de septiembre de 1793 y los teorizantes leninistas, responsables también de los asesinatos en masa que han marcado en forma indeleble el paso del marxismo o su instauración en Rusia, Hungría, Alemania y España en la post-guerra. Su mentalidad se conserva idéntica.

Los Estados burgueses, nacidos de la ilusión liberal y la falsedad democrática, debieron ser siempre y de cada día más tolerantes, ante el crecimiento de la p'aga bolcheviqui, por cuanto surgieron de ideología igual, viéndose absolutamente incapacitados de combatirlo, pues carecían de fe en su ideal, y les faltaba la convicción y energía en sus decisiones. Y en consecuencia se vieron fatalmente obligados a pactar con el imbatible enemigo, haciéndole una serie de concesiones unilaterales, más amplias muchas veces de lo que querían. Pero ya ahora no caben las maniobras, a pesar de que la plutocracia demagógica, implora una vez más el compromiso, que ya no es posible, puesto que solo queda para ceder una cosa, que es: el total ejercicio del poder.

Por tales razones, solo aquellos Estados que con un esfuerzo consciente supieron ponerse en contacto directo con todo el pueblo, representando la tendencia nacionalista, que cuida de sus verdaderos intereses, que después de haber anulado la caduca ideología burguesa parlamentaria y «representativa», pueden decirle palabras fervientes, y guiarle en la lucha contra su verdadero enemigo.

Precisa aclarar bien punto tan capital como el de que el «marxismo» no defiende al «pueblo», sino que es su adversario más atroz. Fue precisamente el marxismo quien inventó la palabra «proletariado», cuyo significado, es el de plebe ociosa, o de «esclavos de esclavitud» en las ciudades y centros industriales: pretende el marxismo instaurar la «dictadura del proletariado» y busca esta clase como campeón y módulo de toda la sociedad, reduciendo todos, a su nivel

### Servicio de Radio Mallorca

#### Noticias de ayer tarde

Las naciones que han de tomar parte en la reunión de la Sociedad de Naciones se reúnen a buscar una solución amistosa a la guerra civil de España

Radio Club Portugués, a las 2 de la madrugada:

La tendencia de todas las naciones que han de tomar parte en la reunión de la S. de N. parece que va encaminada a hallar una solución amistosa a la guerra civil de España.

Esto preocupa grandemente al representante del Gobierno de Valencia pues tendría que ir el organismo ginebrino a una serie de investigaciones que no conviene a los rojos.

El discurso que Alvarez del Vayo pronunciará en Ginebra constará de tres partes: la primera, exposición de los hechos; y la segunda y tercera, dedicadas a exponer lo que llama intervención de Alemania e Italia en la guerra de España.

Berlin.—Todos los delegados que asistirán a la reunión de la S. de N. se muestran partidarios de ir a un armisticio.

Alvarez del Vayo se considera desairado, pues, si así fuera, implicaría un trato de igualdad para los dos Gobiernos—nacional y marxista—de España.

Nosotros creemos que quienes no deberían estar conformes son los nacionalistas.

### EL 15 DIA DEL PLATO UNICO

El próximo martes día 15 es el señalado por el Gobierno Nacional para el plato único.

Mallorquines: por deber, por caridad y por patriotismo asociados a esta gran obrar

### Continúa la evacuación de Madrid

Radio Club Portugués, a las 2 de la madrugada:

Burgos.—Los rojos de Valencia se quejan amargamente del estado de anarquía que reina allí.

Lo mismo les sucede a los de Barcelona.

Madrid.—Los hombres de 17 a 50 años no pueden abandonar la capital.

Continúa la evacuación de mujeres, niños y ancianos.

Los comunistas franceses expresan su conformidad a la política de León Blum

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

París.—Los comunistas entregaron un documento a León Blum, en el cual le dicen que están conformes con el desarrollo que se da al programa aceptado por el Frente Popular.

París.—El cónsul de la Argentina da cuenta de haber embarcado en el crucero «25 de Mayo» 50 pasajeros huidos de España en dirección a Marsella.

En Barcelona, se ha formado un nuevo Gobierno, en el que predominan los anarquistas.

Sevilla.—El periódico marxista «Claridad» trata de justificar la agresión a la Legación de Finlandia. Dice que el derecho de asilo se pierde cuando se hace mal uso de él.

Aviones nacionales arrojaron proclamas sobre Madrid invitando a los marxistas a que obliguen a sus jefes a rendirse

Radio Club Tenerife, a las 1:

Berlin.—En virtud de un decreto publicado en Madrid, se ha encargado a Largo Caballero del ministerio de Negocios Extranjeros, debido a la ausencia de Alvarez del Vayo.

Madrid.—Se oye continuamente el ruido de ametralladora y de fusilería.

En las últimas horas de la mañana hubo nuevas tentativas de ataque por parte de los nacionales, sin que los soldados bolcheviques hicieran nada para impedirlo.

Varios aviones nacionales volaron esta mañana sobre la capital arrojando proclamas, en las cuales se invitaba a los marxistas a que obligaran a sus jefes a rendirse.

### Noticias radiadas anoche

El enemigo rechazado

Radio Requeté de Guipúzcoa, a las 14 horas:

En Villafranca del Ebro, el enemigo intentó un ataque, pero fué rechazado violentísimamente con grandes pérdidas, con fuego de cañón y de ametralladora. En el frente de Madrid solo hubo ligero fuego de artillería y algunos intentos de ataque por parte del enemigo, que también fueron rechazados, cogiéndosele bastante armamento.

La reunión del Consejo careció de interés

Ginebra.—Ayer se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones, abriéndose la sesión a las 17.30. Presidió el delegado chileno. No tuvo ninguna clase de interés. Ello era lo que se esperaba en los medios políticos ya antes de empezar la reunión.

Bilbao en situación lastimosa

San Juan de Luz.—En la parte N. de España se está creando una situación verdaderamente lastimosa, especialmente

te en Bilbao. Varios fugitivos llegados a ésta, nos han referido la escasez de víveres allí reinante.

### El Alcazar Monumento Nacional

Lisboa.—Corre con insistencia la noticia de que el Alcazar de Toledo va a ser declarado monumento nacional. En un principio, se pensaba en reconstruirlo, pero después de reunido varias veces el comité encargado de tal asunto, ha creído conveniente que quede en ruinas, tal como está y como lo encontraron los nacionales al liberar a sus heroicos defensores, para que sirva de recuerdo imperecedero a todas las generaciones venideras.

### Largo, ministro de Estado

Tenerife.—En virtud de un decreto del Gobierno de Valencia, ha sido nombrado Largo Caballero para desempeñar la cartera de Negocios Extranjeros mientras dure la ausencia de Alvarez del Vayo. Con esta, son ya tres las carteras que desempeña Paco «el Largo».

### El Generalísimo recibió a los periodistas

El general Franco recibió a los periodistas, a los que ha hecho interesantes manifestaciones, entre ellas que Madrid se rendirá cuando los nacionales quieran y que él ya indicará cuando sea el momento oportuno para desencadenar el ataque.

El general Franco trabaja día y noche en su despacho, estudiando los planes y formas de desarrollar las operaciones.

### Discurso de Alvarez en Ginebra

Ginebra.—A la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, a la que asistió Alvarez del Desmayo como representante del des-gobierno de Valencia, pronunció un discurso en el que atacó duramente a Italia y Alemania, acusándolas de ayudar eficazmente a los rebeldes españoles. Pero no dijo de la manera que es ayudado el Gobierno marxista ni la forma como se desarrolla la guerra en el territorio español, que por las complicaciones a que la han llevado los canallas marxistas, más que una guerra civil está siendo el primer paso hacia una guerra mundial.

### Prohibición de propaganda comunista

París.—El gobierno francés ha prohibido la propaganda comunista en el ejército prohibiendo, por lo tanto la entrada de periódicos comunistas en los cuarteles, pues dice el gobierno que el comunismo siembra la indisciplina y deshace el ejército. Esta nota se ha aprobado con el voto en contra de los comunistas.

### Se han equivocado

Madrid.—Los marxistas creían que el general Franco atacaría Madrid el día doce de los corrientes pero andan completamente equivocados. Pero es cierto que los nacionales no quieren conquistar Madrid a costa de convertir la ciudad en un informe montón de escombros. Los nacionales son los defensores de España y quienes verdaderamente están defendiendo Madrid son los nacionales porque Madrid es la capital de España.

### La guerra de España es de reconquista

Londres.—Se discute insistentemente acerca de la guerra civil española y se está tratando de encontrar una manera

de que aquella sea lo más corta posible invitándose para ello a las naciones a que dejen solos a los litigantes y no les proporcionen clase alguna de elementos de guerra para que así el que sea más fuerte, que será el que represente a la mayoría del país, sea el que obtenga la victoria. Nosotros sabemos perfectamente que la mayoría del país la representan los nacionales y que si alguien presenta lucha a estos, quien tal hace no es español, sino un conglomerado de rusos. Los españoles van a la conquista de lo que es suyo, de una España grande. La guerra civil española no es una guerra civil más, sino una guerra de reconquista, porque España es de los españoles y no de Rusia.

**Convenio franco-ruso**

Moscú.—Se ha firmado ya el convenio entre Francia y Rusia, convenio comercial para la recepción en Francia de manganeso y bronce ruso.

**Llegada de heridos**

Moscú.—Han llegado procedente de Madrid los heridos de la columna internacional rusa los cuales después de ser curados serán enviados a diferentes países para hacer propaganda moscovita y estarán encargados de reclutar extranjeros para que vayan a luchar a las órdenes de la canalla marxista en la guerra civil española.

**Firma del tratado comercial italo-germano**

Roma.—Ha sido firmado el tratado comercial italo-germano.

**Lo que dice «O Seculo»**

Lisboa.—El periódico «O Seculo» dice que su corresponsal ha podido obtener una entrevista con el general Franco el cual le ha manifestado que si no recibe a los periodistas ni a ninguna clase de representantes de la prensa es porque actualmente está estudiando los planes a seguir por las diferentes columnas que atacan el sector de Madrid. Dice que quiere conquistar Madrid sin necesidad de apelar a su destrucción, pues los nacionales son los verdaderos defensores de España y, como ya ha declarado otras veces, Madrid es la capital de España y no quiere—repite—apelar a su destrucción.

**La prensa holandesa y la recluta de voluntarios**

Londres.—Los periódicos holandeses llaman la atención acerca de la manera escandalosa de reclutar, entre los obreros parados, voluntarios para engrosar la columna internacional que lucha al lado de los rojos españoles. A los que se enrolan les prometen sueldos pingües, pero luego no se les da nada de lo que se les prometió.

**Buques apresados**

Gibraltar.—Los barcos nacionales apresaron a siete barcos rusos que llevaban material de guerra para los rojos. Uno de ellos llevaba bandera inglesa.

**La abdicación del Rey de Inglaterra**

Berlin.—Comentando las noticias de la prensa inglesa, se pone de relieve que pocos acontecimientos hay que destacar, y si hay alguno de importancia, éste es el de Londres, que el Duque de York va a ser proclamado Monarca de Inglaterra por la abdicación de su hermano Eduardo VIII. Hoy se presentó la abdicación del Rey a la Cámara de los Comunes.

**Calma en el frente**

París.—Radio Club Portugués comunica que hay calma en los frentes de vanguardia, y en donde existe mayor actividad es en la retaguardia.

**La noticia de la abdicación del Rey causa sensación**

Nueva York.—Ha causado gran sensación en Nueva York la abdicación de Eduardo VIII para casarse con la bellísima americana Mises Simson. Es aguardada con gran impaciencia la llegada del ex-monarca, que se cree fijará su residencia en los Estados Unidos. El que era soberano inglés, por este hecho, cuenta con la simpatía de todos los americanos.

**Las honras fúnebres de Pirandello**

Roma.—Esta mañana se celebraron las honras fúnebres por el gran dramaturgo Luigi Pirandello. Después de los divinos oficios, se colocó el cadáver en una carroza mortuoria que tenía que conducirlo a su última morada, que será el cementerio de su pueblo natal. Los funerales tuvieron carácter íntimo y particular.

**Eduardo VIII hablará por radio**

Londres.—Antes de partir el Rey Eduardo VIII, hablará a su pueblo por las emisoras de radio del Estado. Comunicará su decisión y el lunes próximo será proclamado oficialmente el nuevo soberano.

**Falta de recursos en El Escorial**

San Juan de Luz.—Hay calma en el frente de Madrid. Se asegura que la columna roja que está en El Escorial se halla falta de recursos y de viveres, y se le ha captado un radio por medio del cual pedía a Madrid que le mandara los viveres solicitados y los necesarios refuerzos.

**Lo que dijo Alvarez fué escuchado con indiferencia**

Ginebra.—Alvarez del Desmayo habló de la necesidad de la intervención de los otros países en la guerra civil española y de que los derechos del des-Gobierno de Valencia fuesen reconocidos y apoyados. Todo este discurso, que pronunció el representante marxista, fué escuchado con la mayor indiferencia por los delegados de las naciones.

**La festividad de la Patrona de la Aviación**

Salamanca.—Se ha celebrado con toda solemnidad la festividad de la Virgen de Loreto, patrona del Cuerpo de Aviación. Se celebró una misa en el aeródromo de Getafe, a la que asistieron los jefes y oficiales de las columnas que operan en el sector de Madrid. Después de ella, se celebró una comida extraordinaria, reinando la mayor alegría y fraternidad. Se recibieron diferentes donativos de provincias para los aviadores, entre ellos una importante partida de vino de Cádiz. Se dieron vivas a España. Se dió un caso curioso durante la celebración del Santo Sacrificio; aparecieron tres aparatos de caza enemigos, pero no lograron turbar la devoción de los nacionales ni la serenidad de éstos. Los aparatos rojos no ocasionaron daño alguno.

El tiempo, en Madrid, continúa siendo espléndido, pudiendo otra vez actuar la aviación, la cual está hostilizando constantemente el campo rojo.

**En Madrid no se puede comer**

En Madrid escasean de manera espantosa los viveres. Tanto es así que se ha dado el caso de ofrecer cuatro huevos a una familia de cuatro individuos al cabo de seis días de no probar bocado. Los servicios de aprovisionamiento que venía prestando la región de Levante han ido disminuyendo muchísimo en las últimas semanas. Véase cual está la situación de Madrid en este sentido que Unión Radio daba anoche, como donativo de gran importancia, el haber recibido de una provincia tres gallinas, cinco conejos y cuatro arrobas de repollo.

Continúa la evacuación de las familias rojas de la capital, vista la carencia de alimentos y la situación desesperada reinante. Los rojos que estaban defendiendo El Escorial han pedido también al Gobierno de Madrid alimentos y refuerzos para la guarnición, pues también se encuentran en situación desesperada.

**Nada resolverá hoy la S. de N.**

Londres.—Se cree que en la reunión de hoy de la S. de N., no se adoptará decisión alguna de importancia.

**El tamaño de los periódicos**

Radio Jaca a las 14:30 horas: Burgos.—Un decreto del Gobierno nacional dispone que, a partir de día 13 de los corrientes, los periódicos nacionales reducirán su tamaño en un 50 por ciento debido a la carestía de materias primas para la fabricación de papel.

Las nuevas publicaciones no podrán tener un tamaño superior a 1400 centímetros cuadrados. Las infacciones serán sancionadas con multas desde 5000 pesetas, hasta la suspensión indefinida.

**Los parlamentarios ingleses**

Londres.—En un artículo del periódico «The Times» se dice que los parlamentarios británicos que se encuentran en Madrid se han ocupado preferentemente de la cuestión de los presos y rehenes. Estos están divididos en varias categorías: Prisioneros de guerra, los cuales en realidad no existen, pues todos han sido fusilados; guardias civiles y de asalto, los cuales, o han sido fusilados o enviados al frente, donde combaten al lado de los rojos; militares retirados, los que también han sido fusilados en su inmensa mayoría sin la formación de causa ninguna, por ser

considerados desafectos al régimen; y sospechosos, los cuales van siendo a diario ejecutados, pero nada han logrado de los canallas dirigentes rojos. Muchísimas personas han sido detenidas por levísimas sospechas, sin que nada se pueda hacer para lograr su libertad, tal es el desbarajuste reinante. La anarquía convierte Madrid en un enorme caos.

**Reunión de la Cámara inglesa**

París.—Ante enorme concurrencia, se reunió ayer en Londres la Cámara de los Comunes. Todos los escaños estaban totalmente ocupados, lo mismo que las tribunas para el público y diplomática. A las 4:40 de la tarde comenzó la sesión, ante una expectación enorme. Baldwin llegó a la Cámara a las 4 y media, acompañado de su secretario particular. Vestía traje negro. Al presentarse ante la Cámara fué ovacionado. Inmediatamente, entregó al Presidente de la Mesa un mensaje del Monarca, firmado de puño y letra de éste, en el cual dice que había decidido renunciar al trono de manera definitiva e irrevocable.

Declara que lo ha hecho convencido de que no podía desempeñar el cargo de manera provechosa para su país. Después, dice el mensaje: «Yo, Eduardo VIII, Rey de Inglaterra y Emperador de las Indias, abdicó el trono en mi hermano el Duque de York y deseo que mi decisión sea aceptada inmediatamente». Después se hacen algunas consideraciones, en las que agradece la estimación que la profesó el pueblo antes y después de su elevación al trono. Desea no se retrase la elevación a la realeza del que ha de ser su sucesor. El señor Baldwin, después de leído el mensaje real, invitó a la Cámara a meditar sobre tan importante tema, acordándose se comunicara la decisión del Rey a los dominios: una vez que éstos hayan dado su contestación, la Cámara resolverá definitivamente.

**Proyecto que da lugar a grandes comentarios**

Londres.—Se ha conocido el proyecto de intervención por parte de Inglaterra y Francia para lograr la paz en España. El proyecto ha producido sensación y es objeto de grandes comentarios. En él, se estima que una acción colectiva en España, conseguiría la pacificación. Se pactaría un armisticio y después se iría a un plebiscito para que el pueblo expresara cuál es su voluntad. Para ello, tendría que hacerse una gestión cerca de los jefes políticos de las dos partes beligerantes.

**Ahora la prensa inglesa teme el conflicto europeo**

Londres.—La prensa inglesa vuelve a mostrarse pesimista en lo que se refiere a los asuntos de España, que, según ella, pueden dar lugar a una enorme conflagración mundial, mucho mayor que la pasada, pues esta abarcaría a África y Asia. La única manera de conjurarla en evitar el envío de hombres y armamento a ninguna de las dos partes beligerantes.

**Presentación de mujeres famélicas**

Radio Tetuán, a las 16 horas: Radio Requeté comunica que en la Ciudad Universitaria, se han presentado a los nacionales otras 50 mujeres famélicas, que han sido perfectamente socorridas y atendidas.

**Muere el Duque de Fernan Nuñez**

Ha muerto el Duque de Fernan Nuñez. Su cadáver ha sido envuelto en la bandera del Tercio.

**Tres comisiones se ocupan de España**

Londres.—Actualmente, tres comisiones se están ocupando de los asuntos de España: El Comité de no intervención; la S. de N. y el grupo formado por Inglaterra y Francia. A este último se cree se sumará el Papa.

**«Habla Salamanca»**

(Radio Mallorca) Comenzó la emisión dirigiendo la palabra a los radioyentes el comandante de Infantería don Ricardo Villalba y Rubio, encargado que fué, por el coronel Moscardó, de la defensa militar del Alcázar. Debido a lo defectuoso de la audición, no podemos ofrecer, como sería nuestro deseo, un extracto de lo dicho por el heroico militar.

Las radios rojas acusan recibo de las proclamas del Generalísimo Franco y hacen también sus naturales comentarios.—La generosidad es de ellos. Nosotros decimos: Si no les conviene

aceptar lo que Franco generoso ofrece, que no lo acepten y siga la guerra, pero añadimos que nosotros vamos a libertar a los que se hallan bajo el terror ruso. Suponemos que los rojos, infelices, se estarán haciendo la pregunta: ¿Cuándo me matarán a mí? Porque ya van cayendo republicanos, catalanistas, separatistas vascos... Luego caerán los anarquistas... y si no me matan, lo único que podría ser sería esclavo de los rusos judíos. Si no queréis escuchar a Franco ahora, entonces ya será tarde. Somos hombres, no fieras. La fiera, en el combate con las armas. Con la palabra y con la pluma, somos hombres. Si viérais que pronto pasan las radiaciones groseras pernegráficas, me las hariais.

Un documento irrefutable de la intervención de Francia, en el auxilio de los rojos españoles.—Ha llegado a nuestro poder una significativa carta remitida desde París a un voluntario francés en el frente rojo de Asturias, con fecha 22 de noviembre. De ella, destacamos el sustancioso párrafo siguiente, traducido al castellano: «Muchos camaradas nuestros acaban de partir esta semana, especialmente antiguos combatientes. Aquí hacemos cuanto no es posible hacer para que acabe este bloque de que son víctimas los puertos asturianos».

El bloqueo de los puertos rojos del Mediterráneo.—Roma. La prensa italiana se ocupa de la captura, por los barcos españoles de la escuadra española del Generalísimo Franco, del convoy de los vapores rojos en el Mediterráneo. Los barcos soviéticos llevaban izada la bandera inglesa y toda la tripulación era rusa. Entre el material de guerra capturado a este convoy figuraban más de cien camiones.

Cataluña, bajo las garras rusas.—Los soviets han creado una organización encargada de dirigir la propaganda comunista, no solo en España sino también en Francia e Italia, N. de África, Marruecos, Argelia y Túnez. Está integrada esta organización soviética por individuos especializados en la técnica de propaganda e insurrecciones, y son todos ellos judíos y rusos. Como filial de esta oficina se ha creado también en Barcelona una sección extranjera de la nueva organización que ha reemplazado a la siniestra GPU, al frente de la cual hay un director y figuran como agregados uno para Francia, otro para Italia y otro para Portugal. En Cataluña y en todos los puntos sometidos a los rojos, no han creído oportuno crear ninguna delegación, porque saben los rusos que no están en el extranjero sino en terreno conquistado por la Rusia soviética. En Barcelona se celebrará una conferencia soviética para concretar el plan y las diversas escalas que éste tendrá que seguir en España, África del N. y Francia.

La escandalosa ayuda a los rojos.—París.—En la última semana, un nuevo Breguet-470, nuevo prototipo que aún no ha sido entregado al Ejército, ha sido enviado a España. El avión ha sido comprado por la embajada de los rojos españoles, que han pagado por él 2.500.000 pesetas. Pilotaba el avión un individuo especialmente contratado para ello por el general Jounot, jefe del Gabinete militar del Ministro del Aire. El aparato tuvo varias averías, siendo incluso preciso cambiarle un motor. Después de una pequeña parada en Toulouse, el avión salió para la España roja.

Méjico, beligerante y enemigo declarado de la causa nacional española.—Burdos La República soviética de Méjico es beligerante a la causa nacional española. Los cónsules y representantes mejicanos avalan la salida de armas de Francia con dirección a España y dan para ello el nombre de su país, como lo demuestra la siguiente información:

La mayor parte de los camiones que salen de París con armas para los rojos lo hacen desde la casa Grant con dirección a Marsella, donde son embarcados con destino a Méjico. La casi totalidad de las cajas de armas llevan marcas francesas y la documentación está extendida para Méjico. El certificado sanitario, el conocimiento de embarque y demás documentos precisos son visados sin excepción por el consul de Méjico. Todos estos buques son naturalmente descargados en los puertos rojos españoles.

Los hombres rojos se aseguran el porvenir.—Según «L'Independant» el día 27 de noviembre llegó a aquella ciudad el automóvil del gobierno de la Generalidad, matrícula de Barcelona número 61.643, conducido por el pro-

pietario del establecimiento de Baños de la Merced, apellidado S'Agaró, que es uno de los principales jefes de la FAI en el Ampurdán. La inspección de las maletas por empleados de la Aduana frances puso de manifiesto que contenían 27 kilos de oro en lingotes y siete kilos acuñados. Los 27 kilos en lingotes representan un valor de 698.600 francos y el oro acuñado el de 177 mil o sea un total aproximado de 878.600 francos franceses. A pesar de que la entrada de oro en Francia no está permitida sin la correspondiente guía, el individuo que conducía el coche de la Generalidad no encontró el menor entorpecimiento. El oro fué depositado en la sucursal del Banco de Francia de Perpignan.

La FAI va eliminando a los escasos republicanos de izquierda que quedan.—París.—En Valencia como en Barcelona los elementos de la FAI tratan de eliminar violentamente del gobierno a los representantes de los partidos republicanos. Al dar la noticia de asesinatos de republicanos, «La Voz Valenciana» diario republicano de izquierdas, la coloca en el lugar más destacado del periódico y dice que estos crímenes deshonran a la retaguardia. Y después de hacer constar que en Valencia residen todos los organismos de investigación y vigilancia, hace un llamamiento a sus correligionarios para que estén alertas si por el gobierno no se hiciera justicia.

Se anuncia la entrada de un francés en el gobierno de Cataluña.—Burdos.—La presencia de la Francia roja en España se hace cada día más patente y con ello la extensión del comunismo en Cataluña. Ahora se anuncia la entrada de un francés en el gobierno de la Generalidad de Cataluña. Las noticias recibidas de Barcelona indican que dentro de breve plazo habrá una nueva crisis del gobierno de la Generalidad. Las consecuencias, aparte del desplazamiento de fuerzas que se producirá, será hacer intervenir en él al internacionalismo con la entrada de un político francés en aquel gobierno catalán. ¡Catalanes! ¡No toleréis esto y levantaos en armas! Nosotros vamos a libertaros de la esclavitud comunista.

**FRONTON BALEAR**

Hoy Sábado 12 de Diciembre de 1936  
Tarde a las 4 y media  
**ANACABE - ARRATE**  
contra  
**ECHEVARRIA - URQUIRI**  
**ZULAICA - TRECET**  
contra  
**MENDIA - IRONDO**  
Y QUINIELAS  
Más detalles por carteles y programas  
Mañana Domingo por la tarde, grandes partidos y quinielas.

**RIALTO**  
Hoy de 3 a 10 noche  
**BRIDGE NUPCIAL**  
Instantáneas de Hollywood  
**Rosa de Francia**  
con Rosita Diaz Gimeno, Antonio Moreno y Julio Peña.  
Lunes: AMOR EN MANIOBRAS en español y LA MUJER ACUSADA

**MODERNO**  
Hoy de 3 a 10 noche  
**Receta para la Felicidad**  
por Will Rogers  
**Es mi hombre**  
en español por Valeriano León  
Lunes: CRIMEN DEL SIGLO y PASO A LA JUVENTUD por Jean Kiepura y Marta Eggert.

**Se Alquila**  
Un piso espacioso con bajada al mar  
Avenida 14 abril, 93.—Terreno.  
Informes: El Dia, Danús 2.

**Máquinas de coser**  
Compra y cambio, reparaciones y restauraciones, trabajos garantizados.  
Casa Morell - Máquinas Naumann.  
Plaza Juanot Colom, 11.

En Palma

En Son Ferriol

Organizada por el Rector del Oratorio de Son Ferriol don Bartolomé Font...

La fiesta, que empezará a las nueve de la mañana, será amenizada por la Banda Municipal y a ella ha sido invitado el Alcalde señor Zaforteza.

La suscripción nacional

La Caja de Pensiones para la Vejez de Ahorros, admite donativos destinados a la Suscripción pro-Movimiento Nacional, en sus Sucursales de Mallorca e Ibiza.

Milicias Ciudadanas PREVENCIÓN

Los paisanos inscritos en el Batallón de Milicias Ciudadanas de Palma, cuyo cuartel está instalado en la Escuela de Artes y Oficios del Instituto, igualmente que los milicianos procedentes de Acción Popular, no Falangistas, se presentarán en dicho cuartel el día 14 de los corrientes de 5 a 7 de la tarde.

Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 12 de Diciembre de 1936

Parada: Comandancia Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión calle de Salas.—Regimiento de Infantería Palma n.º 36. Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1. Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1. Teléfonos, Gas y Electricidad, Portillo, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Arturo de Argomedo Eymar. Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería. Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. D. O. de S. E. El Comandante Jefe E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Diputación

La suscripción nacional

Para ingresar en la suscripción pro-Movimiento Nacional, ha remitido el Excmo. Sr. Gobernador 751 pesetas inmatriculadas por ocultación de plata al vecino de La Puebla Pedro Miró Piña, ordenando el señor Presidente de la Diputación su cauce en billetes, en el Banco de España. Igualmente ha remitido 756'65 pesetas que figuraban en libreta del Banco de Manacor, de la Sociedad de Albañiles de dicha ciudad. También han ingresado en dicha suscripción las siguientes cantidades: 576'80 y 1.028'10 pesetas remitidas por el señor Jefe de esta central de Telégrafos recaudadas en servicio de Radio sonoro y Radio comercial; 520 pesetas que el señor Delegado de Hacienda ha remitido por cambio de 13 libras esterlinas entregadas por don Ramón Franco Bahamonde, y 391 pesetas recaudadas en la fiesta deportiva celebrada por Gimnástica F. C. de Felanitx, siguiendo otros donativos de particulares, ascendiendo lo recaudado en 10 del corriente a la suma de 1.250.850'30 pesetas.

PRINCIPAL JUEVES Gran sensación! BELLA ADELINA ESTRENO EN PALMA

Ayuntamiento

Manifestaciones del Alcalde El Alcalde señor Zaforteza, al recibir ayer a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones: Que los que, atendiendo a su requerimiento, estén dispuestos a regalar para su entrega a los pobres prendas de ropa usadas, siempre que, naturalmente, estén limpias, pueden remitirlas a la Secretaría particular del Alcalde, que cuidará de su recepción y reparto ulterior. Que había recibido un escrito que firmaban un grupo de turistas y viajantes, hospedados en el Hotel Balear, a quienes sorprendió en Mallorca el glorioso Movimiento Salvador de España, cuyos firmantes expresan al Alcalde su

gratitud, porque gracias a su iniciativa y desvelos han logrado que la parte más importante para su vida, la manutención, no los faltase; agregan que tienen la seguridad de que tal sentimiento y expresión de gratitud será compartida por muchas otras personas que se encuentran en caso idéntico al suyo.

Que había recibido la visita del Cónsul francés en Palma que había ido a despedirse de él, por ausentarse de Mallorca.

Y que había empezado, con notorio éxito, la inspección que ordenó en los molinos harineros para conseguir que la harina que producen reúna las condiciones debidas para el consumo.

¡A cobrar!

Los señores que a continuación se relacionan, que han cedido un tanto por ciento elevado de sus facturas con destino al Movimiento Nacional, Cocinas Económicas o a los Fondos municipales, pueden pasar a cobrar sus facturas los días 12, 14 y 16 del corriente de 10 a las 12 horas.

- D. Rafael Simó Palmer. Gráficas Mallorca. Vicente Llobera Martorell. Paula Seguí. Droguería Corbella. Luis Cortés Aguiló. Juan Juan Gelabert. José Guilabert Ramos. Gran Hotel. Bartolomé Tortella Oliver.

Donativos para las Cocinas Económicas

Por don Juan Moll Obrador, dueño de la panadería de la calle del Sindicato número 173, fueron encontrados dos billetes del Banco de España, de 25 pesetas cada uno. Pasado el tiempo que marca la ley y no habiendo aparecido su dueño, hoy le han sido devueltos, pero el señor Moll no ha querido aceptarlos y ha dispuesto que pasaran a engrasar la suscripción para las Cocinas económicas.

El señor Alcalde se complace en hacerlo público y en agradecer el hermoso rasgo tenido por el Sr. Moll.

Los obreros de la Fundación Mallorquina, por octava vez, han aportado su cotizado, entregando 59'25 pesetas.

El personal del Departamento del Alumbrado Público, de la Sdad. Gas y Electricidad, han hecho un sexto donativo de 10'75 ptas.

Los obreros de la cerrajería de don Francisco Vidal, por séptima vez han entregado 18 ptas.

Los maestros y niños de la escuela del Vivero, cuarto donativo 3'70 ptas.

Los obreros y empleados de los talleres de la Compañía Transmediterránea, han donado 97'50 ptas.

Los obreros de Obras, Aguas y Alcantarillado, han ingresado sus décima y décima primera entregas, de 250 y 254'55 ptas. respectivamente.

Los obreros de la cerrajería de don Francisco Garí, han donado 83'35 pesetas.

El personal de la fábrica de don Pedro M. Estrany, han entregado de nuevo la suma de 249'50 ptas. y don Pedro M. Estrany, 100 ptas.

Varios amigos españoles del Café de Can Sánchez, han hecho un segundo donativo de 20 ptas.

También ha recibido el Sr. Alcalde la cantidad de 831'30 pesetas que le ha remitido el señor Comandante Militar de Sóller, producto de una función benéfica celebrada en aquella ciudad por los artilleros, debiendo hacer constar con suma satisfacción que dichos soldados cedieron a favor de las Cocinas, el cincuenta por ciento de la recaudación que les estaba destinada.

Multa Horno el Pilari, 85 pesetas; don Juan Verd Pereyra, importe líquido de una factura, 61'05; don José Canellas, 10; Obreros y empleados de los talleres de la Compañía Transmediterránea, 97'50; Dr. D. Antonio L. Monjo, 50; don Eleuterio Arnau, 35; don Miguel Barceó, séptima entrega, 200; Obreros de obras, agua y alcantarillado, 10.ª entrega, 250; Obreros de obras, agua y alcantarillado, 11.ª entrega, 254'55; Obreros Cerrajería de Francisco Garí, 83'35. Total: 1.126'45. Ingresos anteriores: 275.537'85. Suma total hasta hoy: 276.664'30.

Personal de la fábrica de don Pedro M. Estrany 249'50 pesetas; don Pedro M. Estrany, 100; doña Catalina Colom-

bás, 15; doña María Vidal Barceló, 15; doña Micaela Lladrés, 15; don Miguel Obrador, 5; A. G. M., 5; don Juan Moll Obrador, 50; B. Ll. supresión fumar 6.º mes, 25; don Gabriel Juan Oliver, segunda entrega, 15; don Sebastián Mariano Horrach, segunda entrega, 20; don Bartolomé Castañer, 10; Amigos españoles Café Sánchez, segunda entrega, 30; don Magin Piña Pomar, 24. Ingresos de hoy, 589'50. Ingresos anteriores: 276 mil 664'30. Suma total: 277.253'80.

Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Se celebró anoche

Bajo la presidencia del alcalde don Mateo Zaforteza se reunió anoche, a las siete, la Comisión Gestora Municipal, en sesión de segunda convocatoria, asistiendo los señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Fiol, Alabern, Cirerol, Sastre y Roca.

Se lee, quedando aprobada, el acta de la sesión anterior.

También se aprueban varias cuentas.

Se da cuenta de un oficio del Juzgado que instruye una causa con motivo de entrega de porras, en la que intervinieron los ex-concejales señores Bauzá y Ferratjans. A propuesta del señor Bonet de los Herreros se acuerda que el Ayuntamiento no se muestre parte en la causa.

Se aprueba un dictamen de la comisión de Hacienda relativo a la plantilla del personal del Ayuntamiento. En ella figuran buen número de amortizaciones.

El señor Salleras, pide que se nombre una comisión que estudie la reglamentación del trabajo de los empleados.

Aceptada la petición se faculta al Alcalde para nombrar dicha comisión.

Se conceden diferentes permisos para obras particulares.

Es aprobado un dictamen de la comisión de Obras sobre renovación de aceras en la calle de la Cadena.

Se aprueba, igualmente, la liquidación referente al suministro de bordillo y construcción de aceras en el Ensanche, por valor de 1.584 pesetas.

Es designado el gestor señor Mesana para presidir el acto de apertura de pliegos, que tendrá lugar el día 15 del actual, para la subasta de las obras de desmonte que han de verificarse en la calle de Luis Vives.

Se aprueba una relación de bajas en arbitrios.

A propuesta del Alcalde se acuerda que la calle de Chopin se denomine, como antes, calle del Barón de Pinar.

También, a propuesta del Alcalde, se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación y comunicarlo así al Gobierno de Italia, por el fallecimiento del escritor italiano Luis Pirandello.

Se aprueba una relación de empleados municipales para que se les apliquen sanciones, por considerarse comprendidos en el decreto del Gobierno de Burgos, de 13 de Septiembre último.

Es aceptado el ofrecimiento del propietario don Luis Mulet Ferragut que ofrece gratuitamente al Ayuntamiento una finca de la calle de Blanquerna para escuela de dicha vía.

Se concede permiso a don Sebastián Gayá Sagrera para la colocación de cien carteleros en diferentes sitios de esta capital por el precio de quince mil pesetas anuales que deberá entregar por dozavas partes al Ayuntamiento.

Finalmente se procede a un sorteo para la amortización de 22 bonos municipales del año 1890; 68 bonos del empréstito de aguas de 1913 serie A de 500 pesetas y 11 de la serie B de 100 pesetas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Falange Española de las J. O. N. S.

Orden Circular n.º 10

Con el fin de facilitar el cumplimiento del Bando sobre recogida de armas, los Jefes Provinciales de Sección y Jefes locales remitirán en el plazo máximo de 48 horas de recibo de esta circular, relación de los Jefes de todas categorías que tengan armas cortas o largas con expresión de calibre y número.

Al mismo tiempo ordenarán a los falangistas que tuvieren en su poder más de una arma corte entregada al Almacén general del Cuartel de Ruiz de

HOY SABADO DIA 12 REAPERTURA DE TITITOS

NUEVA DIRECCION GRAN ORQUESTA Consumiciones 1'50 ptas. Reserve su mesa Teléfono 2612

Alda (Consulado del Mar) Palma, presentando la que sea de su propiedad al Cuartel de la Guardia Civil y solicitando del Excmo. Sr. Teniente Coronel, la autorización correspondiente en la forma señalada en la circular número, 9.

Habiéndose empezado por Secretaría la formación del fichero de profesiones y aptitudes, recibirán todos los camaradas dos hojas destinadas a contener los datos que precisas; con este motivo reclamo a todos, la máxima rapidez en la devolución de las citadas hojas, no solo con el fin de facilitar la labor de la organización sino también con el de evitar el día de mañana reclamaciones que pudiera ocasionar el no tener debidamente anotadas la capacidad y aptitudes de todos los camaradas falangistas.

Con esta fecha vengo en hacer los siguientes nombramientos:

- Francisco Ferrer Serra, Jefe Insular de Ibiza y Formentera. Bartolomé Guasp Clapés, Jefe Insular de Milicias de Ibiza y Formentera. Pedro Crespi Cánaves, Inspector de Cultura. Dado en Palma a 10 de Diciembre de 1936.—El Jefe Provincial, Firmado' Alfonso de Zayas.

Sección Femenina

El aguinaldo del soldado

Entre las iniciativas de Falange Femenina, es de esperar que una de las que más adeptos encuentre y más éxito recoja es la del «Aguinaldo del Soldado». Nos encontramos en momentos en que el frío y la guerra envuelven hermanos nuestros que llevan el uniforme dignísimo de soldados de España.

Ellos los valientes luchan para la defensa de los principios fundamentales de la civilización bajo los ordenes del invicto General Franco y ellos por amor a su Patria y en cumplimiento del deber pasarán las próximas Navidades, lejos de sus familias, sin las comodidades de otros años y sin el calor del hogar.

Falange Femenina, que en su espíritu verdaderamente español y patriota recuerda siempre con cariño a los que luchan por el ideal, en estos momentos que se acercan quiere que su recuerdo de siempre se transforme en algo que pueda llegar a los que luchan como una caricia de las madres mallorquinas, como un saludo de las jóvenes de Mallorca, como una amistad de los hombres de nuestra tierra que sienten admiración por sus proezas y heroicidades.

Y el «Aguinaldo del Soldado» tiene este fin, nuestra primera Autoridad Militar, cuidará de remitir lo que obtengamos con la caridad de todos y así en la noche-buena y en los días de Navidad, a los que luchan en el frente a los que derrochan su valor y su sangre en defensa de la Patria, llegarán los objetos que las mujeres de Mallorca les enviemos, objetos que además del consuelo material que pueda proporcionarles, serán para ellos la caricia de la brisa mallorquina, el afecto de los patriotas de Mallorca que les recuerdan a todas horas y mucho más en estos momentos solemnes a los valientes que por cumplir un deber están lejos del hogar y del cariño de los suyos.

Falange Femenina tiene abiertas sus listas para el «Aguinaldo del Soldado» Mallorca debe contribuir a obra tan hermosa

Lector amigo, si quieres contribuir dirígete a Falange Femenina (Unión, 40).

ARRIBA EEPANA

Organizaciones Juveniles de O. J.

El Festival que las Organizaciones Juveniles de Falange Española de las J. O. N. S. tenía preparado para el día 13 del corriente ha sido aplazado a causa del tiempo para el próximo día 20.

Las personas que tengan entradas serán válidas hasta que se hiciera.

El plato único

Falange Femenina, ruega a todas aquellas personas por cuyos domicilios no han pasado ha recaudar lo del «día del plato único», se sirvan enviando a nuestro local social, Unión 40, pues siendo aun los principios de la organiza-

ción de dicha recolecta, sufrimos omisiones y descuidos que somos los primeros en lamentar.

Así pues rogamos se nos perdone y disculpe por ser la obra muy difícil en sus principios.

ARRIBA ESPAÑA.

Vd. recordará siempre BELLA ADELINA

Espectacular revista musical

MISA EN SAN FRANCISCO

La Patrona de la Aviación

El jueves a las once, se celebró en la iglesia de San Francisco, una Misa, organizada por los aviadores de nuestra Base Aérea, en honor de su Excelsa Patrona, Nuestra Señora de Loreto.

El altar mayor estaba bellamente adornado e iluminado, presidiéndolo una imagen de la Virgen. A cada lado del altar había una hélice de aparato de aviación.

Daban guardia al altar, mientras se estaba celebrando el santo sacrificio de la Misa, dos soldados del Campo de aviación y cuatro aviadores.

Asistieron a la Misa, el Comandante Militar de Baleares, señor Benjumeda del Rey, con su ayudante señor Fuster; el Gobernador Civil, señor Torres Bestard; el Comandante Militar de Marina, señor Ferragut; el señor Conde Rossi; el Jefe provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas; el Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca, señor García Ruiz; el Jefe provincial de la Comunión Tradicionalista, señor Conde de Torresaura; el Presidente de la Diputación, señor Obrador, con el gestor provincial, señor Fiol; el Jefe de Aviación y los Cónsules de Italia y Alemania señores Facchi y Dede, respectivamente.

También asistieron muchos aviadores de nuestra Base, al igual que unos cien soldados, uniformados y con sus jefes, de los que guarnecen el campo de aviación.

Igualmente asistió numerosa concurrencia. Fué el celebrante de la Misa el Rdo. P. Julián Adrover, teatino.

Por la tarde, a las tres, debía celebrarse, en el campo de aviación, el acto de entrega de gallardetes a la escuadrilla por la Falange Femenina de Mallorca, no pudiendo hacerse por el mal tiempo.

La citada entrega tendrá lugar mañana domingo.

EN EL COLEGIO NOTARIAL

Consejo de Guerra sumarísimo

Sesión de la tarde del jueves

A la hora fijada se reanudó la sesión en la misma forma que por la mañana continuando la lectura de algunos documentos interesados por el defensor del señor Freijoo el comandante señor Cerdó y de otros interesados por los defensores del señor Ramos y del comandante señor Clar señores Bennasar y Despujols, respectivamente.

Igualmente se leyeron otros documentos relativos al Teniente Coronel señor Garrido, todos ellos relativos a sus actuaciones.

A petición del señor Bennasar compareció a declarar el capitán médico señor Orbaneja, quien manifestó que encontrándose en cierta ocasión en la Plaza de Manacor vió como el Capitán señor Puig felicitaba al Coronel señor Ramos diciéndole que era el salvador de Mallorca.

Compareció también el Capitán señor Homar quien ratificó que la noche del 30 de julio en Manacor había 1.700 hombres, si bien más tarde se dispuso de mayor contingente.

Hizo luego otras preguntas encaminadas a comprobar que durante el mando del señor Ramos hubo coordinación de fuerzas, en la línea de

fuego, y que en dichos días la opinión fué optimista.

También fué interrogado el Teniente señor Corral, quien no pudo afirmar si el general señor Goded, resistió varios días o si tuvo que rendirse el primero o el segundo día.

Interrogado el señor Garrido de Oro afirmó que el comandante señor Clar no estuvo ni un solo momento encargado de la Jefatura de Estado Mayor.

Terminado el período de pruebas se concedió la palabra al Fiscal don Ricardo Mulet, quien hizo una larga exposición de los hechos señalando una por una las causas que motivarían el origen de dicho sumario, suplicando del Tribunal que al dictar su fallo lo hiciera despojado de todo prejuicio, citándose a los cargos que resultaban del sumario.

Fué analizado una por una las declaraciones acusatorias que pesaban sobre cada uno de los encartados.

Empezó por sostener que por el Mando se dejaron incumplidos las órdenes recibidas del Generalísimo señor Franco y más tarde hubo por parte de los demás encartados una falta de mando en el frente y una desorganización en los servicios lo cual estaba demostrado en el retraso en que se cumplieron algunos de los servicios.

Fundándose en las declaraciones de algunos de los testigos sostuvo que había depresión de ánimo en los señores que formaban el cuerpo de Estado Mayor.

Analizó la entrevista del señor Díaz de Freijoo con su Estado Mayor y el Teniente de navío señor Soto y dijo que el hecho de ponerle en libertad demostraba un acto de negligencia.

Se extendió en largas consideraciones para deducir que de los hechos que resultaban del sumario deducía la existencia de un delito de traición o en su defecto la de un delito de negligencia, del que eran responsables los procesados, debiéndose de apreciar la pena en que cada uno había incurrido según su graduación.

Para el caso de que el Tribunal apreciase la existencia del delito de traición pidió por cada uno de los coroneles señores Díaz de Freijoo y Ramos de Unamuno la pena de 30 años de reclusión y pérdida del empleo; para el teniente coronel señor Garrido de Oro, la de 25 años y para el comandante señor Clar y el capitán señor Sanchiz, la de 20 años; y para el caso de que solo se apreciase que los hechos eran constitutivos de un delito de negligencia pidió para cada uno de los coroneles citados la pena de 12 años de reclusión mayor, o la pérdida de su empleo; para el señor Garrido de Oro la de 8 años de prisión, o la pérdida de su empleo y para los señores Clar y Sanchiz la pena de 6 años de prisión, o la pérdida de su empleo.

Tras breves momentos de descanso se concedió la palabra al capitán de Artillería señor Lassala, defensor del señor Sanchiz.

En su informe puso de relieve el alto concepto que mereció siempre su patrocinado, añadiendo que en el sumario no existían argumentos de prueba suficientes para que pudiera pesar sobre él acusación alguna.

Sostuvo que no hubo por su parte en momento alguno depresión de ánimo ni falta de pericia para poder acusarle.

Tampoco, dijo han podido probarse las acusaciones que algunos testigos hicieron sobre su defendido y pidió al Tribunal una sentencia absolutoria.

El capitán de Caballería señor Despujols, defensor del Comandante señor Clar, hizo una sucinta relación de hechos para demostrar que ni de la exposición de los mismos ni de la parte jurídica que de ellos pudieran deducirse responsabilidades para su defendido, pues claras estaban las declaraciones que constaban en el sumario que demostraban que en aquel no hubo pesimismo ni negligencia y si celo en el cumplimiento de las órdenes dictadas por sus superiores.

Dijo que en el sumario no había un solo hecho que demostrase que en su patrocinado hubiera culpabilidad.

Terminó dirigiéndose al Tribunal, diciendo que después de los argumentos aducidos sólo le quedaba decir: «Tratado como hubiérais querido que os trataran.»

Concedida la palabra al Capitán de Estado Mayor señor Cabrero, defensor del señor Garrido de Oro, empe-

zó diciendo que vibrantes eran en su patrocinado el amor a España, su adhesión al Movimiento Militar salvador de ella; y su odio a cuanto se opusiera a este movimiento.

En su largo informe analizó las declaraciones que constan en el sumario, para deducir que en ninguna de ellas existe ni la más leve prueba de responsabilidad.

Dijo que para hacer cargos como los que se había pretendido hacer en contra del señor Garrido, precisa conocer la organización del Cuerpo de Estado Mayor, cuya misión era el cumplimiento de las órdenes que recibe del Mando, sin responsabilidad por los mismos, cuya responsabilidad será del que las dicta, mientras el cumplimiento haya sido exacto.

No resultando cargos, añadió, no pueden exigirse penas, y menos de la gravedad de las pedidas.

Hizo un detenido examen de los hechos y terminó solicitando del Tribunal una sentencia absolutoria.

Siendo las nueve y media de la noche el señor Presidente suspendió la sesión para continuarla ayer mañana a las 9 y media.

Sesión de la mañana de ayer

Abierta la sesión, se concede la palabra al Capitán de Infantería don Juan Bennisar Bisquerria, defensor del coronel don Emilio Ramos Unamuno.

Empezó haciendo historia de los hechos, en cuanto se refiere a su defendido, antes y después del movimiento, detallando especialmente lo realizado por el señor Ramos Unamuno desde el 19 de julio pasado.

Refuta uno por uno, todos los cargos que contra su defendido constan en el sumario, pidiendo para éste la libre absolución.

Sesión de la tarde

La sesión de la tarde empieza a las 3 y media, actuando seguidamente el Comandante de Artillería don Luis Cerdó Pujol, defensor del coronel don Aurelio Díaz de Freijoo Durá. Relata los principales hechos realizados por su defendido desde antes del movimiento para demostrar que éste no era, ni mucho menos débil de ánimo, como lo demostró en multitud de actos de verdadera importancia antes y durante el tiempo que fué Comandante Militar.

Analiza lo dicho por los testigos de cargo en el sumario, refutando sus manifestaciones.

Analiza lo que es negligencia y pasa seguidamente a demostrar que esa falta no puede imputarse a su defendido, para el cual pide la absolución.

Seguidamente el señor Fiscal contesta a algunas alusiones de los señores defensores.

A continuación son llamados todos los procesados por si tienen algo que manifestar, haciéndolo los señores Garrido de Oro y Clar.

El señor Garrido de Oro dice que en este asunto se ha visto obligado a guardar secreto de ciertas cosas que interesarían grandemente a su defensa.

El Comandante señor Clar dijo que durante toda su vida militar y en lo que hace referencia a su destino en esta Comandancia, ha sido solamente subordinado y ha cumplido en todo momento las órdenes de sus superiores, no habiendo tenido nunca el cargo de jefe ni en la Comandancia, ni en la columna de operaciones.

Se da por terminado el Consejo y queda éste reunido para dictar sentencia, que no será conocida hasta que sea aprobada por la Autoridad superior judicial.

PRINCIPAL JUEVES  
**IRENE DUNNE**  
La artista de la voz de oro  
**BELLA ADELINA**

EN LA CATEDRAL

**Extraordinario Triduo de Rogativas**

A instancias de varios señores amantes de la Virgen y de España, el limo. cabildo con la aprobación del Excmo. y Rmo. Sr. Arz. obispo - Obispo, ha acordado celebrar en nuestra Sta. Iglesia Catedral Basílica un solemne Triduo de Rogativas los tres últimos días de la Octava de la Inmaculada Concepción, 13, 14 y 15 de este mes, para impetrar del cielo por mediación de la Virgen Santísima la gracia del Triunfo de nues-

tras armas y el pronto advenimiento de la paz deseada y del Reinado social de Cristo.

A las seis y tres cuartos se rezará el santo Rosario; acto seguido, sermón que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Sancho, Magistral. Inmediatamente se expondrá con solemnidad, Su Divina Majestad. Se rezarán las Letanias Mayores y se dará la bendición con el Santísimo.

Hecha la reserva, se saludará a la Virgen con el canto de la Salve por todo el pueblo.

Malloquines a orar por la Patria.—Católicos a interesar a la Virgen por nuestro triunfo.—Que los días 13, 14 y 15, nadie falte en la Catedral.

EMPEZARAN EL LUNES

**Clases para los estudiantes de medicina**

Se pone en conocimiento de los estudiantes de Medicina residentes en la Isla que a partir del próximo lunes día 14, a las doce y media de la mañana, D. Pedro Aguiló Aguiló, Profesor Ayudante del Doctor Bartrina en la Facultad de Medicina de Barcelona, comenzará un curso de clases de «Patología Quirúrgica» las cuales se distribuirán en la siguiente forma: lunes y jueves, para los alumnos de primer curso; martes y viernes, para los de 2.º y miércoles y sábados, para los de 3.º.

Palma 10 de Diciembre de 1936.—El Presidente de la Comisión para el Colegio Universitario, *Bartolomé Bosch Sansó*.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

**Adjudicación de Escuelas vacantes**

De acuerdo con el decreto del excelentísimo señor Gobernador civil de 26 octubre publicado en el «Boletín Oficial» del 29 y con objeto de proceder a la adjudicación de Escuelas vacantes entre los aspirantes a servirlos en concepto de interinos, se convoca a todos los maestros que figuran en el apartado A. (primera lista) a que acudan el próximo lunes día catorce a las once de la mañana al Museo Pedagógico. El aspirante que no pueda asistir podrá delegar en otra persona.

El Jefe de la Sección.

PRO-COCINAS ECONOMICAS

**Segunda Función Optimista**

Queda organizada para el martes, día 15, en dos sesiones, de 6 a 9 y de 9 a 12, la Segunda Función Optimista. Tomarán parte en la misma, además de otros interesantes números, Azcarate, renombrado Artillero de las Jotas; Conchita Burrull, sugestiva bailarina exótica; el Gran Bonnin, promotor de las más soberbias carcajadas, con su «partenaire» Anita Sol; y por último cerrará la fiesta un Gran Cuadro Flamenco con los mejores guitarristas, cantantes y bailarines de ambos sexos de este arte típico. La afamada orquestina «Palma Jazz» cooperará eficazmente a la función. Los precios serán reducidísimos. Habrá servicio extraordinario de tranvías y permiso de la Autoridad para que vehículos y peatones puedan circular hasta una hora y media después de terminada la función.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

**Tramitación de desahucios**

Visita la Orden núm. 3.131 de la Comandancia Militar de estas islas, inserta en el «Boletín Oficial» núm. 10.923, fecha cuatro de septiembre último de la Junta de Defensa Nacional, sobre suspensión de términos judiciales; y pudiéndose en su virtud, y en los casos que sean procedentes, substanciarse demandas de desahucio contra inquilinos morosos, esta Cámara lo pone en conocimiento de los señores propietarios asociados para que, en su caso, puedan hacer uso de su derecho y utilizar, en las condiciones normales, los servicios gratuitos de la Asesoría Jurídica de esta Corporación.

**Lea las obras de Teófilo Ortega**

# RADIOGRAMAS

## Inglaterra

**Sería de desear, dice un diputado conservador, que se introdujera el trabajo obligatorio en Inglaterra**  
Londres 10.—El periódico «News Chronicle» publica un artículo de un diputado conservador de la Cámara de los Comunes, referente al servicio obligatorio de trabajo en Alemania. Dice que más de un inglés que visitó el Reich consideró favorablemente este servicio, y que él personalmente, cree que sería de desear que se introdujera en Inglaterra, porque así se domina el orgullo de clase; ello tendría una importancia especial en Inglaterra, donde las diferencias de clase son muy grandes, y se han hecho todavía más acentuadas desde hace cincuenta años. Los jóvenes, en los campamentos de trabajo obligatorio, se conocen mejor unos a otros, y se hacen cargo de la importancia del trabajo manual.

**La abdicación del Rey Eduardo**  
Londres 11.—La prensa, aun expresando sentimiento por la abdicación del rey Eduardo, da la bienvenida al nuevo rey, y hace el elogio de las cualidades que harán de él, según la opinión general, un soberano muy semejante al difunto rey Jorge V. Escriben que el punto esencial es la continuación de la tradición monárquica, y que esta tradición queda demostrada con los homenajes que la reina Mary recibe de todas partes, como los reciben también la duquesa de York y sus hijos.

Sin embargo, se puede comprender la gravedad de la crisis que acaba de sufrir Gran Bretaña, por la importancia que dan todavía los periódicos a los hechos del día de la abdicación. Aun aquellos que consideraban esta abdicación como inevitable, hacen comentarios severos o amargos sobre la decisión del soberano.

El rey Eduardo tomará el nombre de David Windsor, y publicará esta tarde, como ciudadano privado, un mensaje por radio; cuando salga de Inglaterra, irá probablemente a Italia, y luego a los EE. UU. donde se establecerá con título ducal.

El ministro de los Dominios convocó a los funcionarios principales, para discutir, según se cree, la actitud del Estado libre de Irlanda, considerando ambigua.

**Mrs. Simpson, aferrada**  
Cannes 11.—Mrs. Simpson acogió con sollozos la abdicación de Eduardo VIII, que este le comunicó personalmente por teléfono.

**La proclamación del nuevo rey**  
Londres 11.—La proclamación del duque de York con el título de rey George VI, entró lugar mañana por la tarde a las cuatro.

El proyecto de ley referente a la abdicación después de haber sido aprobado por la Cámara de los Comunes y por la Casa de los Lores fué firmado por Eduardo VIII esta tarde a la una y 52 minutos.

El rey Eduardo pasó el día de hoy en Fort Belvedere y su hermano, el nuevo rey, permaneció en su casa, en Piccadilly.

El arzobispo de Cantorbery hizo una visita a la reina Mary esta mañana.

## Suiza

**El proceso de Gustloff**

Coira (Suiza) 10.—En el segundo día del proceso de Frankfurter por asesinato de Wilhelm Gustloff, la viuda de la víctima declaró que había dejado entrar en el domicilio de Gustloff a Frankfurter la noche del crimen, cuando pidió para hablar con su marido. No había notado nada de particular en su aspecto y estaba muy tranquilo, sin ninguna señal de excitación ni de irritación; le hizo pasar al recibidor donde esperó la llegada de Gustloff. Al oír tiros, ella corrió y vio a su marido tendido en el suelo y a Frankfurter de pie con una pistola en la mano. Al preguntar el juez a la testigo si el procesado la había amenazado, contestó que ella no se preocupó entonces de él, sino de su marido. Cuando más tarde preguntó ella al procesado por qué había cometido el crimen, él contestó: «Porque soy judío».

Contestando a la pregunta si Gustloff había sido amenazado o molestado, declaró que había recibido numerosas cartas de amenazas de varias ciudades, incluso Berna, Saint Gallen y Zurich y que el número de dichas car-

tas aumentó después de la declaración hecha por el consejero nacional Canova en la asamblea federal de que el pueblo mismo atacaría a Gustloff si el gobierno no dejara de protegerle. Gustloff rehusó la protección de la policía de Davos, declarando: «Cualquiera que me conozca no me hará ningún daño».

Se dió lectura a varias frases de una carta escrita por Gustloff a un compañero nacional-socialista, en Alemania, como una indicación de la actitud hostil de que era objeto; dicen: «Actualmente la agitación contra mí en toda Suiza llega a su punto culminante; las amenazas de muerte aumentan cada día pero ello no me impedirá continuar mi camino sin desviarme, como siempre».

## Ciudad Vaticana

**La salud de Su Santidad**  
Ciudad Vaticana 11.—El Soberano Pontífice pudo levantarse de la cama y oír misa en su capilla privada.

## Polonia

**Detenciones de comunistas**  
Varsovia 11.—La policía detuvo a 22 comunistas y confiscó importante material de propaganda.

## Alemania

**La intervención de los Soviets en España**

Berlín 11.—Una agencia de esta capital publica documentos que están en poder del gobierno alemán, sobre la intervención de los soviets en la guerra civil española.

Según escribe el periódico alemán «Boergen Zeitung», el número de combatientes rusos y franceses en el frente de Madrid alcanza la cifra de sesenta mil.

## Suiza

**La sesión extraordinaria del Consejo de la S. D. N.**

Ginebra 11.—En el medio de la indiferencia general, y en ausencia de casi todos los ministros de Negocios Extranjeros, se abrió la sesión extraordinaria del Consejo de la Liga de Naciones, que se limitó a aprobar el orden del día, en la que se incluyó el conflicto español.

## Canadá

**La abdicación del rey Eduardo ha causado profundo sentimiento**

Ottawa 11.—Mackenzie King declaró que la noticia de la abdicación del rey Eduardo fué recibida en el Canadá con profundo sentimiento.

El primer ministro de Nueva Zelanda Savage miembro del partido laborista, dijo que el día que trajo la noticia de la abdicación del rey Eduardo, fué uno de los más tristes en la historia del pueblo británico. Sin embargo Nueva Zelanda servirá y honrará al nuevo rey con su sinceridad tradicional. La lealtad del Dominio de Nueva Zelanda para con la corona, es tan fuerte como siempre.

**El Dr. JOSE FERRERO VELASCO (UROLOGO)**

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología y Patología Experimental de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial.

Accidentalmente en Palma y mientras duren las circunstancias actuales, pasará su consulta de MEDICINA Y CIRUJIA URINARIA, los Lunes y Jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. VALDES.

**IDEAL - LAVA SU ROPA**

LAVANDERIA - TINTORERIA ALEMANA  
ROPA BLANCA Y EN SECO CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011.  
Santa Catalina.

**Majórica Hotel**

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Cocina exquisita. Encargos, teléfono 1185. Visite el Hotel, sin compromisos y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mani.—Terreno.

IMPRENTA DE «EL DIA»